

Ко дню Семьи

Семья - один из основных социальных институтов в обществе и основная демографическая ячейка. Она выполняет множество социальных функций, к числу которых относится функция демографическая - рождение и воспитание детей.

Об эволюции семьи можно судить по данным переписей населения. В настоящее время в связи с переходом на международные стандарты статистического учета, вместо семьи в переписях населения изучается распределение населения по домашним хозяйствам (домохозяйствам).

В отличие от семьи членами домохозяйства могут быть не только родственники или свойственники, но и друзья, компаньоны, наёмные работники, постоянно проживающие в домохозяйстве и принимающие участие в его организации. Образующими признаками домохозяйства являются общность бюджета его членов (полная или частичная) и их постоянное совместное проживание.

По структуре домохозяйства подразделяются на простые и сложные. Простые состоят либо из одного лица (одиночные), либо из одной простой (нуклеарной) семьи. Остальные - групповые и смешанные домохозяйства - сложные.

Общей тенденцией развития домохозяйств во всех индустриальных странах является уменьшение их размера и упрощение (нуклеаризация) внутренней структуры, что связано главным образом с соответствующими изменениями структуры семьи.

Переписью 2010 года было учтено 334,0 тыс. частных домохозяйств, в которых проживало 808,5 тыс. человек, или 97,4% всего населения Амурской области. Средний размер домохозяйства составил 2,4 человека, в том числе в городских населенных пунктах - 2,4 человека, в сельских - 2,6 человека. Небольшой средний размер домохозяйства обусловлен наличием большого числа домохозяйств, состоящих не более чем из трех человек; такие домохозяйства составляют свыше 80% всех частных домохозяйств. Более 28% домохозяйств состоят из одного человека. В городской местности доля домохозяйств, состоящих не более чем из трех человек несколько выше, чем в сельской – соответственно 82,4 и 77,2%.

Средний размер частного домохозяйства, состоящего из двух и более человек, составляет 3,0 человека (по России – 3,1 человека). Около 114,2 тысяч частных домохозяйств (47,4%) имеют детей моложе 18 лет (в 2002 г. домохозяйства, имеющие детей моложе 18 лет, составляли 55%). При этом на долю домохозяйств с одним ребенком приходится 65,7%, двумя – 28,0% и тремя и более – 6,3%. Количество детей определяет среднюю величину домохозяйства: если в домохозяйстве с одним ребенком в среднем насчитывается 3,2 человека, то в домохозяйстве с тремя и более детьми – 5,7 человек.

В ходе Всероссийской переписи 2010 года выяснялись демографические характеристики частных домохозяйств (распределение членов домохозяйств по полу и возрасту).

Возрастная структура населения домохозяйств, состоящих из одного человека, отличается повышенным удельным весом старших возрастов – лица старше 55 лет составляют 48,5%, тогда как среди населения домохозяйств, состоящих из двух и более человек – 17,5%.

При группировке всех домохозяйств по характеру родства их членов можно выделить несколько типов семей.

Таблица 1

**Домохозяйства, состоящие из двух и более человек
и имеющие детей моложе 18 лет по типам**

| Тип семьи | 2002 | | 2010 | | Средний размер семьи | |
|---------------------------|---------------|------------|---------------|------------|----------------------|------------|
| | Всего | % | Всего | % | 2002 | 2010 |
| Все домохозяйства | 144473 | 100 | 114197 | 100 | 3,6 | 3,6 |
| в том числе домохозяйства | | | | | | |

| Тип семьи | 2002 | | 2010 | | Средний размер семьи | |
|---|--------|------|-------|------|----------------------|------|
| | Всего | % | Всего | % | 2002 | 2010 |
| Состоящие из одной супружеской пары, родственников (или без них) и не родственников (или без них) с детьми и без детей (тип 1) | 104582 | 72,4 | 82173 | 72,0 | 3,8 | 3,8 |
| Состоящие из двух супружеских пар, родственников (или без них) и не родственников (или без них) (тип 2) | 3671 | 2,5 | 3561 | 3,1 | 5,9 | 5,9 |
| Состоящие из трех и более супружеских пар, родственников (или без них) и не родственников (или без них) (тип 3) | 95 | 0,1 | 115 | 0,1 | 8,7 | 8,8 |
| Состоящие из матери с детьми (тип 4) | 19686 | 13,6 | 15986 | 14,0 | 2,5 | 2,4 |
| Состоящие из отца с детьми (тип 5) | 1411 | 1,0 | 971 | 0,9 | 2,5 | 2,4 |
| Состоящие из матери (отца) с детьми и одного из родителей матери (отца) (тип 6) | 4152 | 2,9 | 4531 | 4,0 | 3,3 | 3,3 |
| Состоящие из матери (отца) с детьми, одного из родителей матери или отца (или без них) и не родственников (или без них) (тип 7) | 6539 | 4,5 | 2962 | 2,6 | 4,1 | 3,7 |
| Прочие (тип 8) | 4337 | 3,0 | 3898 | 3,4 | 2,6 | 2,7 |

Демографический тип определяется, прежде всего, «ядром» семьи, которое может быть полным и состоять из супружеской пары с детьми или без детей и неполным, включающим только мать или отца с детьми. Кроме того, тип семьи характеризуется присутствием в семье родителей и (или) других родственников супругов.

Основную часть семей как в городских поселениях, так и в сельской местности, составляют семьи с супружескими парами (типы 1,2 и 3) - в общей сложности на долю таких семей приходилось в 2010 году свыше 75% всех семей. За прошедший между двумя последними переписями период доля семей с одной брачной парой (тип 1) снизилась с 72,4 до 72,0%.

Удельный вес неполных семей, состоящих преимущественно из матерей с детьми, составил 21,5%. Эти семьи образовались в результате развода или овдовения одного из супругов.

Таким образом, процесс нуклеаризации семей (образование семей более простого состава – супруги и их дети) в межпереписной период приостановился. Не в последнюю очередь это связано со сложностями в обеспечении молодых семей отдельным жильем.

Данные текущей статистики позволяют охарактеризовать процесс создания и распада семей в Амурской области. За 1990–2018 годы число ежегодно регистрируемых браков уменьшилось с 10045 до 5744 (на 43%), тогда как число разводов - с 4148 до 4097 (на 1,2%). В расчете на 1000 населения общий коэффициент брачности был ниже показателя 1990 года (соответственно 7,2 и 9,5), а общий коэффициент разводимости был в 1,3 раза выше, чем в 1990 году – 5,1 и 3,9. В 2018 году в области на 1000 заключенных браков приходилось 713 разводов, в 1990 году – 413.

Таблица 2
Динамика числа браков и разводов в Амурской области

на 1000 населения

| | 1990 | 1995 | 2000 | 2005 | 2010 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 |
|-------------------------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
| Число браков | 9,5 | 7,5 | 6,4 | 7,8 | 9,1 | 8,8 | 7,9 | 7,2 | 7,6 | 7,2 |
| Число разводов | 3,9 | 5,2 | 4,1 | 4,7 | 5,2 | 6,1 | 5,1 | 5,1 | 5,0 | 5,1 |
| Число разводов на 1000 браков | 413 | 688 | 640 | 604 | 568 | 692 | 652 | 705 | 650 | 713 |

В 2000-2013 годы показатели регистрируемой брачности в Амурской области, несмотря на колебания, имели тенденцию к росту, чему способствовала благоприятная возрастная структура населения. Число мужчин и женщин в основных бракоспособных возрастах до 35 лет увеличивалось за счет относительно многочисленных поколений, родившихся в 1980-е годы.

В 2018 году количество зарегистрированных браков снизилось и составило 5744, что на 373 меньше по сравнению с предыдущим годом. В городской местности регистрируют брак чаще, чем в сельской (коэффициенты брачности составили соответственно 8,0 и 5,6 на 1000 населения).

Средний возраст мужчин, зарегистрировавших брак в 2018 году, заметно выше, чем у женщин. Из общего числа вступивших в брак мужчин 1176 (20,5%) приходится на мужчин в возрасте до 25 лет, еще 47,5% вступили в брак в возрасте 25-34 года. Среди женщин 1839 человек (32,0%) были моложе 25 лет, а 2439 человек (42,5%) находились в возрасте 25-34 года.

Таблица 3

Число браков по возрасту жениха и невесты в 2018 году

| | Всего вступивши х в брак | В том числе в возрасте, лет | | | | | Из общего числа вступивших в брак зарегистрировали | |
|---------|--------------------------------|-----------------------------|-------|-------|-------|----------------|--|-------------------|
| | | До 18 | 18-24 | 25-34 | 35-59 | 60 и старше | первый брак | повторный брак |
| Мужчины | 5744 | 4 | 1172 | 2728 | 1692 | 148 | 3792 | 1952 |
| Женщины | 5744 | 42 | 1797 | 2439 | 1374 | 92 | 3616 | 2128 |

В 2018 году сократилось число мужчин и женщин, впервые зарегистрировавших брак, одновременно увеличилось количество повторных браков. При этом не наблюдалось существенной разницы между мужчинами и женщинами с точки зрения вступления в повторный брак. Зарегистрировали повторный брак 1952 мужчины и 2128 женщин. Удельный вес повторных браков составил у мужчин 34,0%, у женщин – 37,0%.

В 2018 году по сравнению с предыдущим годом отмечается рост числа разводов (на 3,0%), при увеличении общего коэффициента разводимости (5,1 в расчете на 1000 жителей.). Пик разводов приходится на возрастную группу 25-34 лет, на которую приходится 30% (мужчины) и 38% (женщины) всех расторгнутых браков.

Таблица 4

Число разводов по полу и возрасту в 2018 году

| | Всего расторгнув ших брак | В том числе в возрасте, лет | | | | | | | Из общего числа расторгнувших брак имеют детей до 18 лет | |
|---------|---------------------------------|-----------------------------|-------|-------|-------|-------|----------------|-------------------------|--|----------------|
| | | До 18 | 18-24 | 25-39 | 40-49 | 50-59 | 60 и старше | возраст не указан | всего разводов | в них детей |
| Мужчины | 4097 | - | 183 | 1725 | 659 | 293 | 128 | 1113 | 1931 | 2641 |
| Женщины | 4097 | 5 | 490 | 2149 | 626 | 229 | 100 | 532 | | |

Продолжительность расторгнутых браков распределилась следующим образом: 0-4 года – 40,3%, 5-9 лет – 26,8% и свыше 10 лет- 32,9%.

Среди разводящихся пар доля супругов с несовершеннолетними детьми составила 47,1% (в 2017г. – 53,6%). Из-за распада семей по причине развода 2641 ребенок остались без одного из родителей (в 2017г. – 2846). Среднее число детей на один развод составило 1,4 (в 2017г. - 1,3).